

# 安阳县人民政府安全生产委员会办公室

通知〔2024〕014号

## 关于近年来三月份我省典型事故警示案例 通报

各乡（镇）人民政府、县安委会各成员单位：

3月份气温迅速回升，多大风、雾霾天气，生产经营、建筑施工、旅游出行等活动进入旺季，是事故易发多发期，同时全国“两会”召开，安全防范压力进一步加大。为深刻吸取事故教训，持续推动全县安全生产“六查一打”专项行动和“大排查、大起底、大整治”行动走深走实，有效防范和遏制各类事故，县安委办收集整理近年来3月份我省及我市发生的生产安全典型事故警示案例，并结合当前安全生产工作实际，提出有关建议。

### 一、道路交通事故

（一）汤阴县“3·27”较大道路交通事故。2021年3月27日，河南省安阳市汤阴县境内发生一起道路交通事故，造成6人死亡，6人受伤。直接原因：赵某驾车闯红灯是导致事故发生的直接原因，车辆严重超员、乘客未系安全带加重了事故伤亡后果。

（二）永登高速许昌段“3·14”较大道路交通事故。2015年3月14日8时50分许，永登高速公路235km+50m(北幅)发生一起交通事故，造成3人死亡，直接经济损失130万元。事故发生的直接原因是：赵某驾驶小型普通客车超过限速标志标明的最高时速，且未与同车道前车保持足以采取紧急制动措施的安全距离。

(三) 安阳市林州“3·2”重大道路交通事故。2015年3月2日23时许,安阳市林州境内226省道45公里加700米处发生一起重大道路交通事故,造成20人死亡,13人受伤,直接经济损失1200.8万元。事故发生的直接原因是:大型普通客车驾驶人宋某无证驾驶,行驶至弯道时车速过快,操作不当,撞断公路右侧波形防撞护栏,翻下山坡,导致事故发生。

## 二、爆炸事故

(一) 河南豫光金铅股份有限公司玉川冶炼厂“3·20”塔酸槽较大爆炸事故。2017年3月20日13时34分,河南豫光金铅股份有限公司玉川冶炼厂阳极泥预处理工序塔酸槽顶部动火作业过程中发生一起爆炸事故,造成3人死亡,直接经济损失300万元。事故的直接原因是:停工检修期间,塔酸槽连接的环境集中处理系统引风机停机,塔酸槽内衬橡胶破损造成酸性介质与槽体铁壁反应产生氢气,不能及时排出,与槽内空气混合,达到爆炸极限;职工在拆除电动阀门时未经批准擅自在禁火区使用明火作业,违规操作,引爆塔酸槽内爆炸性混合气体。

(二) 巩义市牡丹焊接材料有限公司“3.14”较大容器爆炸事故。2015年3月14日16时30分左右,位于巩义市竹林镇的巩义市牡丹焊接材料有限公司发生一起容器爆炸事故,造成3人死亡,2人受伤,直接经济损失约205万元。事故的直接原因是:企业使用非法仿造自制压力容器并非法安装使用,无设计参数,无运行(承压)参数,违反规定,未经检测检验以及报备管理,承

压能力差，且安全附件失灵（连接滚筒的管道上装有压力表和安全阀，但是未经检查检验）；操作人员郑全有未经正规培训初次上岗，违章操作，采用明火长时间不间断直接加热，造成水玻璃溶解滚筒内压力过高，导致滚筒严重超温超压发生爆炸。

### 三、危化领域事故

河南宇锐化工科技有限公司“3·31”中毒事故。2021年3月31日20时36分，河南宇锐化工科技有限公司在试生产停产改造期间，三车间发生光气和氯化氢混合气体泄漏，造成2人死亡、13人住院治疗，直接经济损失300.93万元。事故直接原因为：违规操作。11号反应釜气相阀初始忘记开启，造成反应釜内憋压，在随后阀门开启过程中，釜内压力快速释放导致不承压的气相出口阀后管道软连接塑料波纹管爆裂，釜内光气和氯化氢气体向外释放。

### 四、坍塌事故

登封市志恒耐材有限公司“3·3”较大坍塌事故。2021年3月3日16时20分左右，位于登封市告成镇双庙村的登封市志恒耐材有限公司第三生产线在煅烧窑维修过程中，发生一起坍塌事故，造成3人死亡，直接经济损失约360万元。事故原因：维修作业人员缺乏安全意识，违章作业。在未佩戴安全带、未系挂安全绳的情况下，冒险进入煅烧窑窑膛，站立在填充的原料渣土面上对窑膛内层损坏的耐火砖进行拆除维修作业，原料渣土面局部突然失稳坍塌将三名维修作业人员掩埋至腰部，现场人员营救不当，

原料渣土面发生二次坍塌，将三人全身掩埋导致窒息死亡。

## 五、工作建议

一是建筑施工安全须臾不可放松。紧盯交通基础设施建设主体工程及其配套建设项目、房屋市政工程、高标准农田建设、水利工程、电力、公共设施建筑物和农民自建房等，排查整改风险隐患。重点加强起重设备、临时用电、模板工程、脚手架、高空作业、深基坑等危险性较大的分部分项工程以及密闭空间、消防等方面的风险管控。突出检查项目开工前是否进行风险隐患排查、是否进行安全技术交底、是否落实深基坑开挖放坡支护措施和沉降位移监测、是否落实企业（项目）安全生产主体责任、是否落实现场安全措施、高空作业是否佩戴安全带或未佩戴符合规范标准的安全带、是否落实从业人员“三级”安全教育培训和各项规章制度等。指导督促企业建立风险隐患问题清单，对账销号，闭环管理。同时，督促建筑施工、装饰装修安装单位加强大风等恶劣天气下施工现场人员和机械安全管理，严格控制危险作业面上作业人数不超过2人，确保施工安全。

二是交通运输安全需高度警惕。分析研判春季道路交通特点，加大道路交通安全隐患排查治理力度，确保隐患排查治理落到实处。紧盯“两客一危一货一面一校”、网约车等重点车辆，聚焦商砼车、渣土车、大货车等重型车辆，严管农用三轮车、面包车等，严厉打击“三超一疲劳”、酒驾、不系安全带、不按规定行驶、非法营运、违法载人、非法改装、超限等违法违规行为。加大农

村道路、集市、学校门口、急弯陡坡、骑路逢集路段等重点路段管控力度，切实守住道路交通安全底线。

三是消防火灾安全需严加防范。深刻汲取重大火灾事故教训，扎实开展电动自行车消防安全专项治理，紧盯“九小场所”、多业态混合生产经营场所和人员密集场所，扎实开展消防重点领域大排查、大起底、大整治行动。景区景点、网红打卡地、娱乐场所、节庆活动现场等人流量大、人员密集场所等可燃易燃物多，电气设备使用频繁，电气线路私拉乱接、超负荷用电、老化线路未及时更换，可能引发电气火灾。要定期检查和维修各类消防设施设备，加强火灾隐患排查整治，规范用火用电用气行为，确保安全出口和疏散通道畅通，严防各类火灾事故。群众外出时需做到人走火熄电断气关，居家时需规范使用取暖设备，严禁电瓶车室内停放或充电，严防家庭火灾。

四是文旅安全需重点关注。春季气温回升，群众踏青出游热情攀升。要高度重视景区景点安全管理，加强日常巡逻巡查，排查整改安全隐患，充实值班值守人员，规范景区景点内游客游览行为，强化游乐设施安全运行，增设应急救援设施和警示标识，确保游客生命财产安全。

五是工贸和危险化学品安全风险需重点抓好。抓好工贸企业粉尘涉爆、涉氨制冷、有限空间等隐患排查治理和登高、动火、临时用电等特殊作业监管；突出危化品工艺管线等关键装置设施，认真排查防火、防爆、防泄漏、防中毒等安全措施落实情况，确

保生产运行稳定。

六是燃气安全风险需时刻关注。深入开展燃气安全专项整治，重点排查整治“问题瓶”“问题阀”“问题软管”“问题灶”等燃气具安全风险和事故隐患。坚决整治燃气使用场所逃生通道不畅、违规住人等问题。切实加强燃气使用环节安全教育培训、入户检查，不断提升群众燃气安全使用意识和防范能力。发生燃气泄漏要关闭阀门、立即通风，不开关任何电器，不在室内穿脱衣物，减少静电产生，尽快到室外拨打电话报修。

七是其他安全风险防范不容放松。持续抓好学校、医疗机构、养老机构、农业机械、特种设备等重点行业领域安全监管和隐患排查治理。突出对醇基燃料、“厂中厂”“园中园”、危旧房屋、外租外包、环保设施、农村沼气等高风险领域隐患排查治理。加强对电梯、游乐设施、压力容器等特种设备安全隐患排查整治和定期检验工作。依托城市生命线安全工程，加强供水、供电、供热、道路、桥梁安全检查，严防乱挖乱钻和野蛮施工行为，保障建成区安全稳定运行。

安阳县安全生产委员会办公室

2024年3月6日

